

主要事迹

上海建桥学院创办于2000年4月，是上海在校生规模最大的民办本科院校。学校秉承“感恩、回报、爱心、责任”的校训精神和“为学生成才之桥，为教师建立业之桥，为社会建育人之桥”的办学使命，坚持“以人为本、德育为先、依法治校、严格管理”的质量方针，先后获得全国文明单位、全国党建工作示范校建设单位、全国厂务公开民主管理先进单位、上海市依法治校示范校等。

学校工会的“建家”工作以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导。贯彻落实党的二十大报告“发展全过程人民民主，保障人民当家作主”要求，充分调动了广大教工的积极性、主动性和创造性。

一、坚持党的领导，依法依规开展“建家”工作

1. 学校始终坚持社会主义办学方向。落实立德树人根本任务，学校法人治理结构科学合理，学校《章程》明确工会、教代会作用以及学校董事会、监事会中教工代表的职数，保障教工主体地位。

2. 学校始终坚持党对工会的领导。学校党委副书记主抓工会工作，紧密团结和依靠广大教工，依法治会、依法履职、依法维权，坚持工会工作的政治性、群众性和先进性，做好党联系群众的桥梁和纽带。结合民办高校实际特点，工会成为学校行政和董事会联系教工的桥梁和纽带，切实履行维护职工权益和为竭诚为职工服务的职能。

二、畅通民主管理路径，打造“民主管理之家”

1. 工会依法源头参与学校法人治理。校工会主席是学校董事会成员，同时参加校长办公会议、党委会。

2. 学校教代会制度发挥了民主管理与民主监督不可替代的作用。每年按期召开教代会，校长工作报告、党委民主生活会报告、学校发展规划重大事项提交代表审议。凡是涉及职工切身利

益的事项全部通过教代会无记名投票表决，2011 年学校成为上海首家以教代会形式通过工资改革方案的民办高校。建立常态化的民主评议校级领导干部机制，有力地促进了领导班子的作风建设。另外，学校二级教代会全覆盖，日益制度化、规范化、常态化。

3. 建立职工董事、职工监事制度。2015 年以来，先后 4 次通过教代会无记名投票选举出 5 名教工代表进入校董事会、监事会，依法参与决策和监督。

4. 率先建立集体协商制度。2016 年教代会正式通过《上海建桥学院集体协商暂行办法》，目前签订 3 轮《集体合同》，《集体合同》内容不敷衍、不虚化，把教工工资水平、休息休假、年金、福利等重大利益纳入条款内容，有效地维护了教工的合法权益，增进民生福祉。

5. 建立劳动人事争议协调制度。学校 2008 年成立劳动人事争议协调委员会，校工会主席为委员会主任。

6. 完善提案处理长效机制。印发《关于推进教代会学代会提案工作常态化的通知》，提案工作做到了 365 天持续性受理、常态化办理。

三、加强教工队伍建设，打造“学习之家”

1. 用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人。加强思想政治引领，组织教工参观红色场馆、看红色电影，举办“学习习近平用典知识竞赛”、教工红色电影配音大赛、庆祝中国共产党成立 100 周年合唱展演等，教育引导广大教工听党话、跟党走，牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。

2. 大力弘扬劳模、劳动、工匠精神。组织劳模进校园；组建“劳模创新工作室”；创建评选“我心中好老师”“匠心典范”品牌活动。近五年评选出 1 名上海市五一劳动奖章、1 个上海市五一劳动奖状集体、上海市和教育系统各级三八红旗手（集体）60 个、巾帼建功标兵（岗）个人（集体）31 个、“我心中好老师”70 名。

3. “青教赛”促进教师教育教学能力的提升。近五年有 3 位

青年教师斩获市“青教赛”二等奖、5位教师获三等奖、10位教师获优秀奖，帮助老师练好内功、站稳讲台。

4. 倡导互帮互助，弘扬雷锋精神。组织青年教工踊跃撸袖义务献血、“爱心一日捐”，得到广大教工的积极响应，营造学校助人为乐的好风尚。

四、为教工办实事，打造“服务之家”

1. 开展会员入会培训。使会员了解中国工会的发展历程和学校工会建设，了解工会会员的权利和义务，对今后的工作和生活具有指导意义。

2. 营造环境优雅舒适“教工之家”。“教工之家”设有活动室、健身房、咖啡吧、舒压室等，免费提供咖啡、茶水，工作日 8:30—20:30 为职工开放，全方位为职工提供休息休闲空间，成为了职工最爱到访之地。学校建成二级工会 14 家“教工小家”、14 家“妈咪小屋”，成为了教工贴心的“娘家人”。

3. 三年新冠疫情中工会竭力保障服务。共慰问在校“战斗”和居家教工约 5000 人次，协助住校生育女职工购买尿不湿、婴儿奶粉产、肉蛋奶等等急需品，使教工接收到了积极向上的力量。

4. 多重健康保障使教工们多一份安心。一是做好教工健康体检工作，优选浦东、浦西 2 个体检点；二是构建“3+1”的补充医疗保障体系，“3”是教育系统工会会员保障、市总工会职工住院医疗互助保障险、新华保险，“1”是爱心基金帮扶；三是每年组织教工休息休养。保障力度不断升级。

5. 送温暖暖人心。春节、端午、中秋等传统节日为教工们送上慰问大礼包；冬送温暖夏送清凉；每年春节为患重病和家庭困难教工送上慰问金慰问品；寒暑假慰问坚守一线的教工；春节为留校不回老家青年教工送上年夜饭，教工们感受到了学校大家庭温暖和关爱。

6. 帮助教工扎根临港，安居乐业。为单身教工搭建交友平台；帮助 114 位老师购买到临港限价商品房；协助职工子女入学入园，举办中小学幼招生政策宣讲会。

7. 文体活动丰富职工业余生活。成立 10 个文体协会，组织

教工趣味运动会、健步走、球类比赛；开展烘焙、插花艺术沙龙、精油香薰、中医把脉等有益身心健康活动。提升了教工幸福指数，也是每一位教工前行路上的加油站。